



►► ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ

Αδυναμία διενέργειας μοριακών ελέγχων

«ΕΠΗΞΕ» το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ) από τεστ υγειονομικών που επιστρέφουν από καλοκαιρινή άδεια σε υγειονομικές δομές της χώρας, με αποτέλεσμα να εξαντληθούν προσωρινά τα αντιδραστήρια στο Κέντρο.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, την Κυριακή 30 Αυγούστου εστάλησαν συνολικά 5.500 δείγματα υγειονομικών από δομές υγείας της Αττικής με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί σοβαρό πρόβλημα στο να διενεργήσει το ΕΚΕΑ επιπλέον τεστ την υπόλοιπη εβδομάδα.

«Λόγω της μαζικής επιστροφής από την καλοκαιρινή άδεια των εργαζομένων στις υγειονομικές μονάδες, που υποβάλλονται όλοι σε εργαστηριακό έλεγχο για SARS-CoV-2, δημιουργήθηκε αυξημένος όγκος εργαστηριακών ελέγχων που έπρεπε να διενεργηθούν και πρόσκαιρη έλλειψη αντιδραστηρίων στο Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ), το οποίο εξάντλησε την εβδομαδιαία δυνατότητα διενέργειας μοριακών ελέγχων, που θα αποκατασταθεί στις 8/9.

Κατά συνέπεια, και προκειμένου να εξασφαλιζόταν εντός 24 ωρών λήψη αποτελεσμάτων, αποφασίστηκε η πρόσκαιρη διακοπή αποστολής δειγμάτων στο ΕΚΕΑ και η αποστολή των δειγμάτων σε άλλα συνεργαζόμενα εργαστήρια ελέγχου. Σημειώνεται ότι στο ΕΚΕΑ εξετάζονται περίπου 1.000 από τα 13.000 τεστ μοριακού ελέγχου που πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο καθημερινά στη χώρα, όπως επίσης ότι το ΕΚΕΑ ολοκληρώνει τον εργαστηριακό έλεγχο όλων των δειγμάτων που του αποστέλλονται εντός 24 ωρών και δεν παρατηρείται ουδεμία καθυστέρηση στη διενέργεια των εργαστηριακών ελέγχων», δήλωσε ο υφυπουργός Υγείας, Βασίλης Κοντοζαμάνης.



Ο ημερήσιος απολογισμός αυξήθηκε ξανά χθες μετά από λίγες ημέρες που κινούταν κάτω από το όριο των 200 μολύνσεων ημερησίως, ωστόσο τις τελευταίες ημέρες αυτές δείχνουν μια τάση σταθεροποίησης.

ΟΙ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ, ΤΑ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΔΟΜΕΣ ΑΝΗΣΥΧΟΥΝ ΤΗΝ

Τρεις μεταβλητές στην εξίσωση της

Η εύθραυστη ισορροπία πάνω στην οποία κινείται η επιδημία στη χώρα μας αποδεικνύεται συνεχώς από τα αριθμητικά δεδομένα, επιβεβαιώνοντας τους ειδικούς που μιλούν για «φωτιά» που σιγοκαίει, έτοιμη ανά πάσα στιγμή να φουντώσει. Ο ημερήσιος απολογισμός αυξήθηκε ξανά χθες -233 νέα κρούσματα-μετά από λίγες ημέρες που κινούταν κάτω από το όριο των 200 μολύνσεων ημερησίως. Η χώρα βρίσκεται σε διαρκή κατάσταση επιφυλακής, με τις τελευταίες ημέρες να δείχνουν μια τάση σταθεροποίησης (και το Rt λίγο χαμηλότερα του 0,9), ωστόσο οι πολλαπλές μετακινήσεις του πληθυσμού που συνεχίζονται μπορούν πολύ εύκολα να «εκτινάξουν» τη διασπορά της Covid-19. Οι κλειστού τύπου δομές, όπως είναι τα γηροκομεία, ανησυχούν ιδιαίτερα τους ειδικούς, ειδικά από τη στιγμή που διαρκώς εντοπίζονται κρούσματα σε αυτές. Ένας ακόμη οίκος ευγηρίας, εντοπίστηκε στο Μαρούσι, με 19 θετικά κρούσματα μέχρι

MARIA-NIKH ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

χθες το βράδυ, με αποτέλεσμα να μπει σε καραντίνα.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οκτώ ασθενείς από τη συγκεκριμένη δομή, στην πλειονότητά τους ηλικιωμένοι, μεταφέρθηκαν προχθές στην Παμμακάριστο και δέκα χθες στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός».

Χθες, έγινε γνωστό και το πρώτο κρούσμα στο Κέντρο Φιλοξενίας προσφύγων στη Μόρια. Το περιστατικό αφορά σε 40χρονο Σομαλό που διέμενε μόνος σε σκηνή εκτός του περιφραγμένου χώρου. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, πρόκειται για έναν 40χρονο πρόσφυγα από τη Σομαλία που επέστρεψε παράτυπα στο κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης του νησιού. Κλιμάκιο του ΕΟΔΥ έσπευσε χθες στη Μόρια προκειμένου να γίνει ενδεδειγμένη ικνυλάτηση των επαφών του 40χρονου.

Άμεσα ενεργοποιήθηκε το προσωπικό του ΕΟΔΥ στο ΚΥΤ, αποτελούμενο από 41 υπαλλήλους διαφόρων ειδικοτήτων. Ο 40χρονος παραμένει απομονωμένος, καθώς είναι το πρώτο περιστατικό στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης στη Μόρια της Λέσβου.

Σταθεροποίηση

Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε χθες 233 νέα περιστατικά με λοίμωξη Covid-19 και επιπλέον δύο θανάτους. Από το περασμένο Σαββατοκύριακο διαφαίνεται μια τάση σταθεροποίησης, τουλάχιστον όσον αφορά την εκθετική αύξησης, το οποίο είναι θετικό, με το ζητούμενο όμως να παραμένει να περιοριστεί η επιδημία. Σύμφωνα με τον καθηγητή Παθολογίας στο Πανεπιστήμιο Πατρών και μέλος της ειδικής Επιτροπής του υπουργείου Υγείας για τον κορονοϊό, Χαράλαμπο Γώγο, ο ενεργός δείκτης αναδιπλασιασμού (Rt) είναι λίγο χαμηλότερα του 0,9. Όπως εξηγήσει στον «Ε.Τ.», όταν ο δείκτης αυτός

είναι κάτω του ενός σημαίνει ότι τα μέτρα πιέζουν την επιδημία προς τα κάτω. «Είναι όμως πολύ νωρίς ακόμη να πούμε το σιδήποτε. Επιπλέον, αναζητούμε από διάφορες φάσεις και είναι έντονος ο κίνδυνος από τις επιστροφές των εκδρομικών. Τα δεδομένα αλλάζουν πολύ εύκολα, για αυτό διατηρούμε μεγάλη επιφύλαξη», επισημαίνει ο κ. Γώγος.

Περιοριστικά μέτρα

Στη χθεσινή τακτική τηλεδιάσκεψη μεταξύ του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, του καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα, του υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας Νίκου Χαρδαλιά και των συναρμόδιων υπουργών παρουσιάστηκαν από τον Σωτήρη Τσιόδρα τα δεδομένα για την εξέλιξη της νόσου. Με βάση τα στοιχεία από συγκεκριμένα νησιά και περιοχές διαπιστώνεται ότι η εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων που έχουν ληφθεί κατά τόπους συμβάλλουν στην επιδημιολογική αποφόρτιση, ενώ επισημάνθηκε

ΝΕΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ

Σε καραντίνα οίκος ευγηρίας, στο Μαρούσι, με 19 θετικά κρούσματα μέχρι χθες το βράδυ. Πρώτο κρούσμα και στο Κέντρο Φιλοξενίας προσφύγων στη Μόρια



► ΠΡΩΤΟ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Προβληματισμός στην επιστημονική κοινότητα για τις επαναμολύνσεις

ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟ παρακολουθεί η παγκόσμια επιστημονική κοινότητα μεμονωμένα περιστατικά επαναλοίμωξης από την Covid-19. Ένα τέτοιο περιστατικό διερευνάται και στη χώρα μας και αφορά σε 45χρονο από την Ξάνθη, σύμφωνα με ρεπορτάζ του τηλεοπτικού σταθμού Open.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο άνδρας νόσπασε, έχοντας ήπια συμπτώματα, πριν από τέσσερις μήνες και έκτοτε έκανε οκτώ τεστ λόγω εργασίας. Όλα βγήκαν αρνητικά, ωστόσο πριν περίπου δύο εβδομάδες έκανε το τεστ και αυτή τη φορά βγήκε θετικό.

Η περιγραφή ενός περιστατικού επαναμολύνσης με τον νέο κορονοϊό σε 33χρονο άνδρα ανακοινώθηκε πρόσφατα στο επιστημονικό περιοδικό Clinical Infectious Diseases. Όπως προκύπτει από την ανασκόπηση που έκαναν οι καθηγητές του ΕΚΠΑ Δημήτρης Παρασκευής (αναπληρωτής καθηγητής Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής) και Θάνος Δημόπουλος (καθηγητής Θεραπευτικής και Πρύτανης ΕΚΠΑ), το περιστατικό διαγνώσθηκε εκ νέου ενώ ήταν ασυμπτωματικός κατά την επιστροφή του από την Ισπανία, στις 15 Αυγούστου 2020. Νοσηλεύτηκε ξανά και παρέμεινε ασυμπτωματικός.

Ο ασθενής δεν έλαβε αντι-ική θεραπεία και κατά τη διάρκεια της νοσηλείας του παρατηρήθηκε σταδιακή μείωση στη συγκέντρωση του ιού Sars-CoV-2 σε στοματοφαρυγγικό επίχρισμα, υποδηλώνοντας έτσι μείωση του ιικού φορτίου. Ο ασθενής είχε νοσήσει πρώτη φορά στα τέλη Μαρτίου και έλαβε εξιτήριο από το νοσοκομείο στις 14 Απριλίου.

Εργαστηριακός έλεγχος σε διάστημα 10 ημερών μετά την έναρξη των συ-

μπτωμάτων κατά την πρώτη μόλυνση και 1 ημέρα μετά τη νοσηλεία κατά τη δεύτερη μόλυνση βρέθηκε αρνητικός. Κατά τη δεύτερη μόλυνση, δείγματα ορού που συλλέχθηκαν μεταξύ της πρώτης και τρίτης ημέρας μετά τη νοσηλεία βρέθηκαν, επίσης, αρνητικά. Παρ' όλα αυτά σε δείγμα που συλλέχθηκε την 5η ημέρα μετά τη νοσηλεία ο έλεγχος για αντισώματα ήταν θετικός.

Συγκριτικός έλεγχος

Επιπλέον, έγινε αλληλούχηση του γονιδιώματος του ιού Sars-CoV-2 σε δείγματα που συλλέχθηκαν από την πρώτη και τη δεύτερη μόλυνση. Η ανάλυση των γονιδιωμάτων ανέδειξε σημαντικές διαφορές στις αλληλουχίες του γενετικού υλικού και, επίσης, βρέθηκε ότι τα γονιδιώματα ταξινομήθηκαν σε διαφορετικές ομάδες. Τα παραπάνω ευρήματα, σύμφωνα με τους καθηγητές του ΕΚΠΑ, υποδεικνύουν ότι το συγκεκριμένο περιστατικό μολύνθηκε με διαφορετικό στέλεχος τον Αύγουστο σε σχέση με τον Μάρτιο, τεκμηριώνοντας ότι πρόκειται για επαναμόλυνση και όχι αναζωπύρωση της πρώτης λοίμωξης. Επιπλέον, βρέθηκε ότι το χρονικό διάστημα μεταξύ της πρώτης και της δεύτερης μετάδοσης ήταν 142 ημέρες. Προηγούμενες μελέτες έχουν δείξει ότι στους περισσότερους ασθενείς το ιικό RNA είναι μη ανιχνεύσιμο ένα μήνα μετά την έναρξη των συμπτωμάτων.

Σε κάθε περίπτωση, οι ειδικοί εξηγούν ότι διερευνώνται διεθνώς μεμονωμένα και ιδιαίτερα σπάνια παρόμοια περιστατικά που δεν είναι ικανά να δώσουν για την ώρα ικανοποιητικού επιπέδου απαντήσεις για τυχόν επαναμολύνση με τον ιό.

M.-N. ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ



Μελέτες έχουν δείξει ότι στους περισσότερους ασθενείς το ιικό RNA είναι μη ανιχνεύσιμο ένα μήνα μετά την έναρξη των συμπτωμάτων.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

διασποράς

ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην αυστηρή τήρηση όλων των υγειονομικών κανόνων, ιδίως στα γηροκομεία. Τα στοιχεία δείχνουν, επίσης, ότι αυτή τη στιγμή έχει καλυφθεί το 20% των διαθέσιμων κλινών ΜΕΘ πανελλαδικά.

Ο πρωθυπουργός, αφού απέδωσε τα εύσημα στον γνωστό καθηγητή για την «εξαιρετική» ενημέρωση των πολιτών προχθές το απόγευμα, εξέφρασε την ικανοποίησή του για 17.000 τεστ που διενεργήθηκαν προχθές, από τα οποία πολύ μικρό ποσοστό προέκυψε θετικό στον ιό.

Σε καραντίνα 54 αστυνομικοί
Οι ασυμπτωματικοί φορείς του ιού, βέβαια, εξακολουθούν να αποτελούν το μέσο να κινείται εντελώς αθόρυβα ο ιός. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε προχθές ο κ. Τσιόδρας, το 29% όσων νόσπασαν τον Αύγουστο ήταν ασυμπτωματικοί. Παρομοίως, και οι υγειονομικοί που κόλλησαν ήταν ως επί το πλείστον

ασυμπτωματικοί. Όπως προκύπτει από στοιχεία του προέδρου της ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλη Γιαννάκου, από τους 106 νοσούντες επαγγελματίες υγείας τον Αύγουστο, οι 76 ήταν ασυμπτωματικοί.

Στο μεταξύ, σε καραντίνα 14 ημερών μπόκαν 17 από τους συνολικά 54 αστυνομικούς που υπηρετούν στο Αστυνομικό Τμήμα της Ναυπάκτου, μετά τον εντοπισμό θετικού κρούσματος κορονοϊού σε αστυνομικό. Ήδη ξεκίνησαν η διαδικασία απολύμανσης των χώρων του τμήματος και η ικνηλάτηση των επαφών του αστυνομικού.

Αξίζει να σημειωθεί πως όσοι αστυνομικοί υπηρετούν στη Δυτική Ελλάδα και είχαν αποσπαστεί σε περιοχές όπως ο Εβρος ή η Μυτιλήνη, πριν αναλάβουν υπηρεσία αφού επιστρέψουν στις υπηρεσίες τους, επισκέπτονται υγειονομικές υπηρεσίες προκειμένου να λάβουν οδηγίες και σε περίπτωση που κριθεί απαραίτητο, υποβάλλονται σε τεστ. ■

Η ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟΝ COVID

233
νέα κρούσματα

207
εγχώρια κρούσματα

26 «εισαγόμενα»

87 στην Αττική

17
στη Θεσσαλονίκη

10.757
το σύνολο των κρουσμάτων στην Ελλάδα

38 ασθενείς νοσηλεύονται διασωληνωμένοι

154 ασθενείς έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ